

ВОЕННОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО В КАЗАХСТАНЕ

Весной 1992 г. в Казахстане начался процесс создания собственных вооруженных сил. По мнению президента республики Н. Назарбаева, руководство Казахстана было вынуждено пойти на этот шаг из-за "политики России, взявшей курс на создание собственных вооруженных сил и начавшей разрабатывать военную доктрину", что в свою очередь поставило вопрос о "создании армий в других независимых государствах". Вместе с тем было подчеркнуто, что Казахстан "не отказывается от подписанных документов по созданию ОВС СНГ с единым командованием". В дальнейшем, создавая вооруженные силы, Казахстан зарекомендовал себя последовательным сторонником системы коллективной безопасности в рамках СНГ, создания единого оборонного пространства стран-членов Содружества, а также сотрудничества в военной области с Россией.

7 мая 1992 г. (этот день отмечается как День создания ВС Казахстана) был подписан указ президента республики, в соответствии с которым все воинские объединения, соединения, части, учреждения, организации, полигоны, арсеналы, базы хранения, склады, движимое и недвижимое имущество ОВС СНГ, дислоцированное на территории республики, было передано под юрисдикцию и включено в состав вооруженных сил Казахстана. Относительно воинских формирований, имеющих на вооружении ядерное оружие (на территории Казахстана было дислоцировано 104 МБР и 40 стратегических бомбардировщиков), было решено, что "на период до их полной ликвидации будет сохранена действующая система управления стратегическими силами в соответствии с ранее принятыми соглашениями между государствами-участниками СНГ". Верховным главнокомандующим вооруженных сил стал президент Казахстана. Созданный ранее государственный комитет обороны республики был преобразован в министерство обороны. Министром обороны был назначен С. Нурмагамбетов (см. приложение 1).

Сразу же после принятия решения о создании собственных вооруженных сил руководство Казахстана приступило к проработке вопросов, касающихся военной доктрины республики. Было решено не оформлять ее отдельным юридическим документом. По мнению казахстанских руководителей, доктрина должна включать в себя мно-

4 октября 2016 года Минюст РФ внес Международный Мемориал в реестр «некоммерческих организаций, выполняющих функцию иностранного агента». Мы обжалуем это решение в суде.

Библиотека Международного Мемориала